九十二學年度指定科目考試生物詳解

壹、單一選擇題（27%）

1.【答案】(C)

1.【解答】(C)氣候暖化→高海拔的櫻花鉤吻鮭無法適應高溫環境。

2.【答案】(B)

2.【解答】(B)乙幼體存活力較低，成體繁殖潛能較大，可大量繁殖後代。

3.【答案】(A)

3.【解答】 (A)地理隔離→各物種於不同大陸各自輻射演化成為更多物種。

4.【答案】(B)

4.【解答】(B)核糖體含有rRNA、不含有DNA→無蛋白質基因產物。

5.【答案】(B)

5.【解答】(1)平滑內質網：儲存和分解肝糖、運送葡萄糖。(2)粗糙內質網：製造和運輸蛋白質。(3)高基氏體：蛋白質的修飾和分類包裝。(4)中心粒：細胞分裂時幫助染色體移動。(5)核仁：轉錄形成rRNA。

6.【答案】(D)

6.【解答】P  AB型(AB型→F  A型、B型、AB型、無O型

7.【答案】(B)

7.【解答】 (A)靜止膜電位≒－70mV  (B)K＋通透性增大→造成去極化  (C)細胞膜對離子的通透具有限制

8.【答案】(C)

9.【答案】(C)

10.【答案】(A)

10.【解答】(B)Aa(Aa→AA＋2Aa＋aa  (C)AA(aa→Aa  (D)體染色體隱性遺傳與性別無關  

11.【答案】(A)

11.【解答】(B)乙為aa的機率為1  (C)Aa(aa→Aa＋aa，子女患病率為½  (D)aa(AA→Aa，子女患病率為0

12.【答案】(C)

13.【答案】(B)

13.【解答】(A)因菌落外型是否光滑而區分為S型菌或R型菌  (C)死菌不可能復活  (D)格里夫茲僅發現性狀轉變現象，未證實何種物質促成性狀轉變

14.【答案】(C)

14.【解答】兒童的第1、3、5、6、7條DNA譜帶與女子2相符，第2、4、7條DNA譜帶與男子3相符。

15.【答案】(C)

15.【解答】(1)加熱至90℃使兩股DNA分離以做為模板→(4)冷卻至60℃使引子與模板DNA配對→(2)聚合酶將核酸依序加在引子上→(3)DNA由兩股變成四股

16.【答案】(B)

16.【解答】(A)(C)乙烯促使離層產生  (D)離層素促使種子休眠（抑制種子萌發）

17.【答案】(D)

17.【解答】Pr
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Pfr（具有活性，促進常日照植物開花、抑制短日照植物開花）

18.【答案】(C)

18.【解答】(C)達爾文未明瞭遺傳變異的原因為何，後人證實遺傳物質為DNA。

19.【答案】(B)

19.【解答】(A)(C)蕨類不具雙重受精、不產生種子  (D)被子植物的精子不具鞭毛

20.【答案】(D)

20.【解答】DNA：5’-ACATTGCAT-3’
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mRNA：3’-UGUAACGUA-5’
（5’-AUGCAAUGU-3’）

21.【答案】(C)

21.【解答】(C)在水中折射較少→影像焦點落在視網膜之後。

22.【答案】(D)

22.【解答】(D)水晶體變得較凸→使影像焦點向前移→使影像焦點落在視網膜上

23.【答案】(A)

23.【解答】(A)近視者的水晶體較凸（平時影像焦點落在視網膜之前）→在水中時可使影像焦點向前移而不需使用水鏡。

24.【答案】(A)

24.【解答】(A)繁殖一代所需時間：甲(43分)＜乙(100分)，甲增殖較快。

25.【答案】(D)

25.【解答】(D)培養基D不具葡萄糖和胺基酸，丁仍可增殖，屬於自營性。

26.【答案】(C)

26.【解答】(C)丙在含有19種胺基酸的培養基C中才可增殖，胺基酸為丙的限制因子。

27.【答案】(A)

27.【解答】水中鹽度：河口＞淡水。淡水中的草履蟲其伸縮泡需加速排除更多滲入體內的水分。

貳、多重選擇題（46%）

28.【答案】(A)(B)(C)

28.【解答】(D)(E)能量均不能循環再利用。

29.【答案】(A)(B)(C)(D)

29.【解答】(A)巧人Homo habilis  (B)北京人Homo erectus pekinesis  (C)爪哇人Homo erectus javanesis  (D)南方猿人Australopithecus afarensis  (E)Homo sapiens：現代人、克洛曼農人、尼安德人。

30.【答案】(B)(C)

30.【解答】(A)口腔內不分解蛋白質  (D)小腸液適合在鹼性環境作用  (E)無膽囊者，仍可於小腸內消化吸收脂肪

31.【答案】(A)(C)(E)

31.【解答】(B)心跳速率突然提高→血壓上升  (D)腎小管的分泌作用與血液循環無直接相關

32.【答案】(A)(C)(D)(E)

32.【解答】(B)生物歧異度：落葉林＜熱帶雨林

33.【答案】(B)(C)(E)

33.【解答】(A)沙漠的溫差大  (D)溪流的水中含氧量愈往下游愈低

34.【答案】(A)(C)

34.【解答】(B)甲、乙兩個生態系消費者的總能量都小於生產者的總能量  (D)(E)甲生態系的消費者總能量大於乙生態系的消費者總能量

35.【答案】(A)(B)(D)(E)

35.【解答】(C)細胞膜表面的載體：醣蛋白。

36.【答案】(A)(C)(E)

36.【解答】(B)(D)Na＋-K＋幫浦、主動運輸，皆需消耗能量

37.【答案】(C)(D)

37.【解答說明】(A)嗜中性白血球執行非專一性免疫作用，與輔助T細胞無關  (B)輔助T細胞藉免疫調節物質（細胞激素）活化胞毒殺性T細胞  (E)胞毒殺性T細胞藉受體與腫瘤細胞結合

38.【答案】(A)(D)

38.【解答】(B)鸚鵡和人類『說話』的方法不同  (C)人類聲帶和鳥類鳴管的構造不同  (E)人類聲帶是發聲器官而非呼吸器官

39.【答案】(A)(C)(D)(E)

39.【解答】(B)保衛細胞中的鉀離子濃度與植物氣孔的開閉調節有關

40.【答案】(A)(C)(D)

40.【解答】(B)(E)族群個體數要多、沒有遷出和遷入、沒有突變：才能形成穩定的族群

41.【答案】(B)(C)(E)

41.【解答】(A)酵母菌為單細胞真菌  (D)部分真菌為寄生性，部分真菌為腐生性

42.【答案】(B)(C)(D)

42.【解答】(A)酵母菌為異營性真菌，屬於分解者  (E)冬蟲夏草：消費者＋分解者

43.【答案】(B)(D)

43.【解答】(甲)上表皮，(乙)柵狀組織，(丙)木質部導管，(丁)海綿組織，(戊)氣孔

44.【答案】(C)(D)

45.【答案】(A)(B)(D)

45.【解答】(C)紅樹林植物的果實藉水分漂流散播  (E)紅樹林植物的葉緣具有特殊的排鹽構造

46.【答案】(A)(B)(D)

46.【解答】(A)黑面母羊為代孕母羊  (B)黑面羊的去核卵細胞＋白面羊的乳腺細胞核
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細胞融合  (D)桃莉羊的遺傳特徵與白面羊相符。

47.【答案】(A)(B)(E)

47.【解答】(A)複製動物須藉助細胞融合、胚胎移植等技術，且成功率甚低  (C)複製動物可能出現遺傳缺陷或發育異常  (D)複製動物的健康狀態及壽命未必與被複製者一樣

48.【答案】(A)(B)(C)(E)

48.【解答】(D)平滑內質網與蛋白質合成無關。

49.【答案】(B)(C)(D)(E)

49.【解答】(A)交感神經屬於自律神經系，與意識運作無關

50.【答案】(A)(B)(D)

50.【解答】(C)仙人掌的刺為特化的針狀葉，玫瑰的刺為莖表面特化的突出構造  (E)鯨鰭和吳郭魚鰭，其構造和發育來源皆不同  

參、閱讀題（27%）

閱讀一

【答案】51.(A)(C)  52.(B)(C)(D)  53.(B)(C)(E)

【解答】51.(A)(C)小杜鵑將代母的卵拱出巢外是屬於本能行為、固定行為模式。

52.(A)屬於本能行為、與學習無關  (E)係經由長期適應與演化的結果

53.(B)寄主特異性遺傳僅和母鳥有關  (C)寄主特異性的遺傳方式不符合孟德爾遺傳定律  (E)基因在粒線體DNA上的遺傳方式不同於在核內的DNA

閱讀二

【答案】54.(B)  55.(C)  56.(B)(C)(E)

【解答】54.(B)杭丁頓氏症為顯性遺傳，Aa者必定發病，P Aa→G  eq \o\ac(○,A)50%或 eq \o\ac(○,A)50%

55.(C)HD患者的杭丁頓基因中的CAG重複次數會增加，通常為40~60次；含120個麩醯胺酸，表示CAG重複120次，會發病。

56.(A)本蛋白質使運動皮質無法產生抑制作用  (D)正常基因可出現麩醯胺重複9～35次的多麩醯胺酸區段

閱讀三

【答案】57.(A)  58.(C)(E)  59.(C)(E)

【解答】57.(A)水生種類或禦敵能力較強或生殖個數少的種類，也較可能演化出胎生的生殖方式。

58.(A)沒有胎盤的構造，母體的養分仍可傳給胚胎  (B)卵生演變成胎生的過程中，受精卵留在母體的時間逐漸延長  (D)胎生則是指胚胎在母體發育完全後才被產出者。在剛出生時有些幼體會包覆在薄膜內數天後才出來；有些則在母體內或一離母體即破膜而出並立即能獨立行動及攝食

59.(A)胎生動物的禦敵能力較強  (B)胎生的子代的數量較少  (D)溫暖不穩定的生活環境
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